

今日观察

手艺活里藏着幸福与生产力

文/雨来

34年前来到平顶山,送过面粉、修过自行车,最终以修锁开锁为业,有了正式门店,并与时俱进更新技术、扩大业务,几年前儿子大学毕业,也投入这一行,配汽车钥匙、遥控器,安装修理智能锁……如今,56岁的张国文一家配合默契,业务纯熟、生活幸福。

无独有偶。今年45岁的李凯歌与丈夫经营一家修补店,这对聋哑夫妻的缝补手艺左右闻名,从摊到店,已逾20年。如今,店里缝纫机声嗒嗒不停,这对无声

夫妻的生活过得有声有色。

鹰城街头走一走,擦鞋店、洗鞋店、修表摊以及干防水的车辆……这些手艺活小而精,是服务也是生产,对顾客而言是方便也是消费,里面既藏着经营者的幸福生活,也藏在地方经济增长的大数据里。前天,我市公布了全市生产总值和就业大数据,里面必然有他们的辛苦、努力和贡献。

社会是一个大生态,市场信号会填满每一个需要服务、消费和生产的的地方。随着老龄化社会到来,在京沪广等大城市出现的老人助浴服务,悄然出现

在鹰城。这个服务周到、细致,关键是让老年人有尊严。这种服务随着业务扩展必然日渐专业,从外地情况看,从业者不乏从风口行业转过来的高学历者。他们脱下“长衫”,从事传统眼光看来伺候人的工作,放下面子,赢得尊严。

就业,是今年的关键词。毕业就要找个单位,是大学生们的心理锚点。但人多岗位少,供求失衡,必然有一部分高学历者游离在就业市场之外。没有岗位,就要创造岗位,甚至创造行业。为老人助浴,就是创造出来的新行业。从

这个角度说,脱下“长衫”,不一定特指俯身基层某个岗位,比如送快递、拧螺丝,它更是一种理念,就是告别传统到单位上班的观念,在市场信号指挥下,勇于创造新行业,充分发挥自身潜能,既能向上开花,也能向下生长。

即使最普通的手艺活,比如修锁开锁,也有成长性,就像张国文一家,技术与时俱进,双手造就幸福。活跃在基层的手艺人和新服务者,既为自己创造幸福,也为社会创造财富。他们的经历表明:只要努力就有活力,就有幸福。

画里有话

问计于民

坐在办公室里,碰到的都是问题;下去调研,看到的全是办法。

这句话还有一个表达:没有调查,就没有发言权。

那么,为什么要去基层调研?因为问题和解决问题的办法都在基层。去基层调研,既是发现问题,也是寻求解决问题的办法。

坐在办公室里,将群众的问题拒之门外,因为看不见问题,即使文山会海也找不到解决问题的答案。

到工厂去、到机器旁、到田野里……沾上机器的油污、沾上田野的泥土,与群众零距离,问需于民、问计于民,在实事中才能求是。

(张骞/文 张梦珠/图)



一周漫评

本期作者 小雨

豹子来了?

豹子来了?是的,很可能是金钱豹。

近段时间,鲁山县熊背乡茶庵村出现异常现象:家猫不断失踪,羊去山上吃草消失了,村里出现被啃食后的野猪骨骼。连野猪都敢干,这是什么东西?4月4日,疑案似乎揭开了。

村民姚玉三查看新栽树木,看见两只体格壮硕的动物追野兔,吓得赶紧就跑。回头对照下特征,觉得是金钱豹。

如果真的是金钱豹,这是好事,说明咱们的环保工作做得好。

金钱豹有自己严格的领地,若出圈跑到村边,合理推断,是数量增加了,领地外延了。金钱豹喜欢独行,只有成年前后的豹兄弟才会结伴捕食。这么说,村民目击的两只豹子,很可能刚成年或接近成年。再推断下去,山林的家里应该有豹妈妈,而且距离不会远。

作为秦岭东段支脉,茫茫伏牛山匍匐在中原大地,是黄淮和长江的重要分水岭,气候在这里变迁,动植物资源非常丰富。这些年环保工作日臻完善,小动物种群、数量日渐增多,给食物链高端的猛兽提供了生活资源,此时出现金钱豹的身影,并非不可能。

问题来了:人与动物如何相处?

过去很多年,人类一直改变自然,但人类越强就会遭到反噬。正因如此,我们必须重视环保,保护物种多样性。

目前,茶庵村已布设9台红外相机,若真的捕捉到金钱豹的雄姿,接下来,人与豹,或曰人与自然如何相处,考验智慧。

半夜通知

考研真的很卷,尤其对调剂学校的考生。

4月7日凌晨4点31分,苏州科技大学材料与工程学院发布调剂待录取通知,要求考生在半小时内确认,逾期视为放弃,被网友戏称为“半夜鸡叫”。

作为材料科学与工程学院毕业的人,我对材料学有点发言权。材料学理工交叉,要是没点天赋,学起来相当艰难,否则,它也不会被列入“生化环材”四大天坑专业了。我弃理从文,现在能写这篇短文,说明我就不是个好材料。

因此,对有志于投奔“天坑专业”的学子,高校应该惜才,但苏州科技大学的录取操作,诚意不够,暴殄天物。

舆论汹汹,它的回复也很有意思:调剂录取过程规范有序。也就是说,程序没少,还有秩序。

我们知道,程序很重要,因为只有程序正义才看得见,才有最大可能实现实质正义。

半夜发通知,要求考生30分钟内确认,程序是有了,可这道理更像个形式,正义也就有了疑问。

无独有偶,苏州大学4月6日15点57分发布研究生复试通知,要求考生在当天16点前确认,只有3分钟。兰州大学材料科学与工程学院4月8日零点55分发送待录取通知,要求考生两小时内确认。这种神操作,实在令人匪夷所思。

我们理解招生工作紧锣密鼓,但“半夜通知”“3分钟确认”毕竟太匆匆,有损学校声誉。国家对基础科学人才如饥似渴,学校这种搞法,恐怕会挡住一些优秀学子。自省吧!

注册制

4月10日,注册制首批10家企业登陆A股。未来的新股上市,不论沪市深市,都将实行注册制。A股喊了很多年注册制终于来了。

要在前几年,这个新闻堪称爆炸性,不但街谈巷议,而且办公室里也眉飞色舞。可现在,通货紧缩、就业紧张,大家齐捂钱袋子,不敢往股市里大撒把,但注册制的意义一点也没减少。

A股以前实行审批制,要求企业连续3年盈利才能上市。这个初心是好的,为股民筛选优质企业,也让优质企业方便获得投资,往更优发展。审批制的命门是:上市的诱惑太大、审批者的权力太大。于是,一些非优质企业通过会计包装一番,用糖衣炮弹打通权力关节,获得上市资格,从而扰乱资本市场、损害投资者利益。

注册制相对简单,企业完整披露信息,审核部门公开审核标准、程序、过程和结果,把审核权交给市场。上市企业是否值得投资,投资者说了算,审核部门不必大包大揽。有人问:这会不会导致劣质企业上市?其实,风险是通过风险教育出来的,作为投资者,要为自己负责。前几年,监管部门禁止银行为理财客户保本,也是这个逻辑。

实行注册制,新业态的发展也有了希望。一些高成长性的科技企业,虽然前景好,但是烧钱多,短期内不可能盈利,在审批制下不大可能上市融资,也被约束了成长,比如阿里巴巴、京东等,不得不去国外上市。

当然,注册制把选择权交给市场了,还要强化法治约束。只要规则严格,没人敢兴风作浪。